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El Observatorio Nacional del Turismo 

Emisor, ObservaTUR, es el primer 

instrumento de seguimiento y 

monitorización especializado en turismo 

emisor. 

Esta herramienta de análisis y estudio 

indaga en cómo se comporta el turista 

español en sus vacaciones dentro y fuera 

de nuestras fronteras, cómo se inspira, 

cómo reserva, qué destinos y servicios 

demanda en mayor medida y cuáles son 

sus hábitos y preferencias de compra.  

El Observatorio Nacional del Turismo 

Emisor es una iniciativa promovida por 

Amadeus España, AON, Beroni, 

Carrefour Viajes, Confebus, Iberia, 

Movelia, ReiniziaT, Renfe-SNCF en 

Cooperación y la Asociación Nacional de 

Agencias de Viaje (UNAV). 

También participan como empresas 

colaboradoras la compañía de gestión 

hotelera Valnest Luxury Hotels & Resort, 

la Asociación Española de Profesionales 

del Turismo (AEPT), la Universidad 

Autónoma de Madrid, a través del Grupo 

de Investigación en Estudios Urbanos y 

Turismo (UrbyTur), y la firma 

consultora Task ONE, especializada en 

comunicación estratégica y marketing de 

contenidos. 
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Presentación_______________ 

La presentación de este informe se produce sólo unas horas 

más tarde del comienzo oficial del verano, hecho que se 

produjo el 20 de junio a las 23 horas y 44 minutos hora oficial 

peninsular. Y justo el día después del inicio de una nueva 

etapa en España, conocida como 'nueva normalidad', tras 

cuatro fases de desescalada (0, 1, 2 y 3) y casi 100 días en estado 

de alarma, a causa de una pandemia que, además de su letalidad, 

ha trastocado nuestro modo de vida y hábitos de conducta.  

Un periodo en el que un tercio de la humanidad del planeta (más 

de 3.000 millones de personas) ha permanecido en sus casas 

confinada y con las fronteras de medio mundo cerradas a 

canto y canto.  

Una nueva realidad, que arrancó a las 0:00 horas del 21 de junio, 

con movimientos todavía limitados hasta esa misma fecha, plena 

de incertidumbres e incógnitas y con la amenaza acechante 

de un virus hasta ahora desconocido, el SARS-coV-2, causante 

de la Covid-19, capaz de volver a impactar en nuestro país y en el 

resto del mundo, según advierten las autoridades sanitarias.  

En este contexto se presenta el nuevo Informe de 

Temporada ObservaTUR Verano 2020, cuyos resultados 

ofrecen variaciones notables con respecto a ediciones anteriores. 

Novedades que se desprenden, precisamente, de esta situación 

incierta y de las nuevas pautas que tienen previsto adoptar los 

viajeros nacionales en el periodo vacacional que pronto se 

inaugurará. Una etapa que estará condicionada, además, por 

protocolos y medidas de seguridad e higiene hasta ahora inéditos.  
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Como otras veces, el estudio se presenta en dos bloques 

diferenciados, uno derivado de la aplicación de un cuestionario 

online a una muestra representativa de la población española, y 

otro con las ideas y puntos de vista de los patronos de 

ObservaTUR, ante la imposibilidad de poder disponer del 

conocimiento y las opiniones de los profesionales de las agencias, 

ante el cierre obligado de sus negocios y las restricciones 

impuestas a la movilidad.  

El primero de ellos, el Módulo 1, encaminado a conocer las 

previsiones de los viajeros nacionales de cara al verano 

2020 y sus componentes básicos más representativos (destino, 

fecha de viaje, tipo de alojamiento, medio de transporte, gasto 

medio previsto...).  

Y, el segundo módulo, más reflexivo y analítico, para tratar 

de anticipar cómo será a partir de ahora el ecosistema del 

turismo y los viajes y las tendencias que podrían vislumbrarse 

en el nuevo mundo al que se enfrenta el planeta. Y hacerlo, 

además, desde una perspectiva multisegmento con acreditados 

expertos en sus respectivas actividades.  

De igual forma que en otras ocasiones, todas las entidades 

patrocinadoras y colaboradoras desean manifestar su 

agradecimiento a las personas y firmas que han hecho 

posible este documento acerca de los háb i tos y 

comportamientos del turista español en la etapa post Covid-19. Y, 

antes de concluir, quieren trasladar dos mensajes más, uno de 

solidaridad con las personas afectadas, y, dos, otro de ánimo y 

fuerza al conjunto del sector. Porque de ésta, como dicen ellos 

mismos, saldremos.  
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El estudio de temporada 2020 se presenta en dos 

bloques diferenciados, uno derivado de la 

aplicación de un cuestionario online a una muestra 

representativa de la población española, y otro con 

las ideas y puntos de vista de los patronos de 

ObservaTUR
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La opinión de los viajeros________________________

¥ Seis de cada 10 españoles tienen decidido ya que viajarán 
esta temporada de verano, salvo imponderables. El 21%, 
además, declara estar seguro de viajar. 

¥ El resto de los consultados, algo más del 40%, en cambio, 
piensa que este verano no saldrá de vacaciones: un 8% está 
seguro de ello y el 34% lo considera improbable. 

¥ La pandemia está en origen de la inmensa mayoría de las 
razones para no salir de vacaciones este verano (motivo 
expuesto por un tercio de los españoles que ha manifestado que 
se quedará en casa).  

¥ Primero dicen que por miedo a contagiarse y luego por 
temor ante las consecuencias de un posible rebrote. La 
segunda causa (31%) es de índole económica, bien 
ocasionada por el descenso de ingresos (19%), bien por 
prevención ante un futuro incierto (12%). La tercera gran 
razón está relacionada con el rechazo de las medidas de 
seguridad: el 21% considera poco atractivas unas vacaciones 
bajo estas normas. 

¥ La mayoría de los que prevén no desplazarse en verano, 
retrasan su primer viaje de ocio al próximo año (68%) y un 
27% sitúan este momento más cerca, en otoño. Hay un pequeño 
grupo, cifrado en un 5%, que incluso aplazaría su decisión de 
viajar más allá de 2021. 

¥ El 65% de los entrevistados tenían planes diferentes a los 
que finalmente tienen previsto hacer esta temporada, y 
sólo un 20% cumplirá este verano los proyectos que previamente 
había diseñado. 

¥ La proporción de viajeros que ha visto frustradas sus ideas es 
mucho más alta entre aquellos que, al final, no van a viajar este 
verano: el 76% tenía algún tipo de viaje pensado que no 
realizará. 

¥ Ante el cambio de planes de la mayoría de los viajeros, es 
muy minoritario el sentimiento de indiferencia, pero 
también lo es la reacción más virulenta, la rabia o el enfado. La 
sensación mayoritaria es la resignación (57%), seguida de la 
tristeza (32%). 

¥ Todos los que prevén desplazarse este verano, en su 
práctica totalidad, tienen ya definido alguno de los 
elementos básicos de este viaje.  
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¥ La fecha en la que lo efectuarán es el criterio adoptado en mayor 
proporción (96%), seguido de la decisión sobre las personas con 
las que viajarán (92%). 

¥ El transporte a utilizar aparece en tercer lugar (el 81% de los 
viajeros ya lo ha pensado) y el cuarto lo ocupa el alojamiento 
(69%). 

¥ Más dudas hay todavía respecto a su duración, el destino 
concreto y el presupuesto que le dedicarán, aunque como 
mínimo la mitad ha resuelto ya alguno de estos asuntos. 

¥ La edad del viajero influye en el proceso de toma de decisiones: 
la anticipación aumenta conforme se eleva su edad, 
aunque no influye con la misma intensidad en los distintos 
elementos. 

¥ La opción más habitual que se da entre los consultados (el 81% 
de los viajeros) es planificar las vacaciones de verano con la 
pareja. Muy lejos se sitúan otras compañías: los hijos (37%) y 
los amigos (14%), grupo que disminuye, si se analiza el 
histórico.  

¥ Siete de cada 10 españoles que tienen decidido viajar lo 
harán en julio y agosto, siendo el octavo mes del año el más 
solicitado para las vacaciones (44%), seguido de julio (31%). 

¥ Al igual que ocurría con el tipo de grupo, la fecha elegida para 
ellas tampoco difiere mucho del de años anteriores. Aunque se 
produce una mayor concentración en julio-agosto, disminuyen 
las previsiones tanto para el mes de junio como para el de 
septiembre.  

¥ La mayoría de los viajeros (61%) disfrutará de unas 
vacaciones de verano como mínimo de 8 días y un 17% 
superarán los 15 días. Los más jóvenes realizarán viajes de 
menor duración; de hecho, el 60% estarán como máximo una 
semana completa. 

¥ A pesar de que las variaciones son mínimas con respecto al año 
pasado, todo parece indicar que habría un ligero 
alargamiento de las vacaciones de verano: se elevan las 
duraciones más largas (las de más de 15 días) y disminuyen las 
de menos de una semana. 

¥ Dadas las circunstancias de esta temporada, entre aquellos que 
ya han tomado la decisión acerca del tipo de hospedaje, el 
alojamiento propio es elegido por un 39%. 13 puntos por 
debajo se situaría el hotel (26%) y, más distanciado, el 
apartamento turístico (14%). 
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¥ Considerando otros veranos, las variaciones son llamativas: 

- El alojamiento propio se erige como la opción predilecta, 
aumentando un 17% el número de viajeros que lo eligen. 

- Disminuyen fundamentalmente el hotel y el apartamento 
turístico, con descensos del 15% y del 5% respectivamente. 

- Aumentan igualmente los viajeros que se hospedarían en 
casas rurales.  

¥ La inmensa mayoría de los viajeros que han tomado una 
decisión respecto al transporte opta por el vehículo 
particular (83%). El resto de medios de transporte se sitúan 
muy lejos, con porcentajes más bajos. 

¥ Atendiendo a los resultados de otras temporadas, destaca el 
aumento del coche propio con un 32% más de viajeros que 
el verano pasado. Por el contrario, de acuerdo a los resultados, 
el avión perdería un 25% de viajeros. 

¥ Entre los que han decidido el destino, el 76% ha elegido un 
destino nacional, el 6% uno internacional y un 18% 
combina ambos tipos para sus vacaciones de verano. 

¥ Una de las reacciones más claras a la pandemia es la disminución 
de los viajes al extranjero. Mientras que en los dos veranos 
anteriores más de un 40% preveía movimientos internacionales, 
este año esta alternativa apenas alcanza a una cuarta parte de los 
que prevén viajar en verano.  

¥ El motivo principal para decantarse por un destino es la Òno 
masificaciónÓ. El 30% de los viajeros consultados ha elegido 
esta razón.   

¥ El hospedaje preferido para este verano es el alojamiento 
propio, por lo que disponer de una segunda residencia aparece 
como segundo motivo (22%). 

¥ El coste y la oferta gastronómica o de ocio son citados únicamente 
por un 13% de los viajeros.  

¥ Entre los que tienen decidido ya el destino, los viajes de sol y 
playa son los más frecuentes; lo son, además, en casi en 
todas las edades. El segundo lugar lo ocuparían los viajes 
familiares (20%) y, el tercero, los de relax y bienestar (19%). 

¥ En comparación con otros veranos, las diferencias más 
importantes serían las siguientes: 

- Los viajes culturales descienden de manera muy considerable. 

- Los viajes familiares aumentan asimismo de forma importante. 
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El gasto medio previsto por persona es considerablemente 
inferior al que se manejaba para los veranos del 2019 y 2018: 
595! por persona, frente a los 714! y 719! de los pasados veranos. 

Los viajeros que contarían con un presupuesto global inferior a los 
1.000! representan la mitad (50%) y, en el otro extremo, los que 
superarían los 3.000!, no alcanzan el 5%. 

Del 100% del presupuesto, de media, el alojamiento se lleva el 
32%, la restauración el 29% y el transporte el 16%. 

En comparación con las vacaciones del verano pasado, se observaría 
un incremento en los gastos de transporte, mientras el alojamiento y 
la restauración (ésta última en mayor proporción) verían reducida su 
parte de la distribución del gasto. 

Una cuarta parte de los viajeros prevén utilizar una agencia 
de viaje para sus vacaciones de verano; un 7% ya ha hecho 
alguna reserva. 

Entre los que la utilizarán, el principal motivo es la garantía de los 
productos y servicios que ofrecen (43%). En segundo lugar, destacan 
sus conocimientos sobre las condiciones de seguridad (29%) y, muy 
cerca se sitúa la confianza que transmiten (24%) 

___Cambios en los hábitos viaje tras la pandemia 

Cuando todo se normalice, el 62% de los consultados cree que 
no se volverá a una situación similar a la que teníamos antes 
de la pandemia.  

Esta visión, similar entre hombres y mujeres, se acrecienta de 
un modo notorio según aumenta la edad, pasando de un 53% 
entre los menores de 35 años hasta superar el 70% entre los 
mayores de 54 años. 

Ante los próximos viajes, la balanza de las emociones de los 
entrevistados se inclina hacia las negativas (el miedo y la 
desconfianza).  

Entre las emociones negativas, el miedo a que se produzca un 
rebrote y un confinamiento inesperado es la que destaca 
(38%), muy por encima del temor al contagio (10%) o a la 
desconfianza en las medidas de seguridad establecidas por 
alojamientos y medios de transporte (14%). 
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La opinión de los expertos_______________________

___Sobre la situación actual 

¥ El consenso entre los expertos de ObservaTUR es amplio: nos 
hallamos en un escenario de total incertidumbre 

¥ El desarrollo futuro dependerá, lo primero, de la evolución 
de la situación sanitaria (tanto en España como en el resto del 
mundo), y más tarde, del impacto social y económico que la 
pandemia pueda dejar. Sin olvidar las restricciones que aún 
operan en el contexto internacional y el cierre de fronteras que 
todavía se mantiene.  

¥ Se trata de variables, además, que no dependen de la 
gestión de las diferentes compañías del ecosistema del 
turismo y los viajes, sino de factores exógenos al margen de la 
actuación que se pueda desplegar. 

¥ Con todo, y a pesar de considerar que el turismo ha sido uno de 
los sectores más afectados por la pandemia, prácticamente de 
manera unánime muestran signos de esperanza y, ante 
todo, se resisten, de manera firme, a dar por perdido el 
año 2020 

¥ Dicen que en el pasado el turismo ha demostrado que es un 
sector sólido y resiliente y, además, aseguran estar 
preparados para que la temporada de verano que no sea 
tan ÒcatastróficaÓ como algunos Òla pintanÓ. Incluso se 
invita a trabajar con más ahínco y ser más ÒimaginativosÓ.  

¥ La reactivación del turismo en España, eso sí, podría ser 
más lenta de lo que nos gustaría. Más lenta y desigual, lo que 
podría favorecer ÑadviertenÑ a algunas zonas turísticas o a 
aquellas que Òmejor transmitanÓ un mensaje de seguridad. 

¥ Por todo ello, o bien por razones de prudencia, hay opiniones 
cualificadas que piensan que la verdadera reactivación no 
se alcanzará hasta entrado el año 2021. 

___Impacto en la economía 

¥ Porque además de todos los factores expuestos Ñy cierto miedo, 
apunta algunoÑ desconocen a ciencia cierta cómo quedará 
la situación económica del país tras la emergencia 
sanitaria, lo que alguno de ellos llama Òla herida económicaÓ: 

¥ En sus negocios, eso sí, lo tienen, claro: 2020 será un año 
económicamente Òmuy negativoÓ 
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___Sobre la recuperación 

¥ En este contexto, y con los condicionantes expuestos, los 
destinos que primero se recuperarán Ñno es noticia yaÑ 
serán los destinos domésticos, los de ámbito nacional. Más 
concretamente el turismo de interior y de costas (insulares 
peninsulares), que serán las ÒestrellasÓ de la temporada.  

¥ Ante el panorama que se vislumbra, hay alguno que incluso 
advierte que se pudieran producir ÒdisputasÓ entre las 
diferentes zonas turísticas de España para la captación del 
turismo nacional. 

¥ La reactivación del resto será gradual, a medida que se 
vaya generando confianza. Así, luego se restablecerán los 
destinos europeos y, más tardíamente, llegarían los de largo 
radio, Òdurante los últimos meses del año o primeros de 2021Ó. 

¥ Respecto a los segmentos, aquellos que se refiere a ellos señalan 
que los viajes de negocio y el turismo MICE Òno mejorarán 
hasta los últimos meses de 2020Ó, siempre y cuando, 
además, Òactuemos con las debidas diligenciasÓ.  

___Sobre el futuro de los viajes 

¥ La población está deseosa de viajar, se insiste, pero hay que 
facilitar al máximo posible las cosas, siempre en un entorno de 
seguridad e higiene, aseguran los expertos de ObservaTUR. 

¥ Igualmente, como efecto positivo, hay quien piensa que las 
vacaciones de verano de este año pudieran alargarse en el 
tiempo, alcanzando los meses de otoño y consiguiendo así una 
mayor desestacionalización de la temporada. 

¥ Todo apunta igualmente a que las vacaciones de este verano 
serán de corto radio, como ya se ha dicho, y aumentará el 
consumo de apartamentos, villas y otro tipo de 
establecimientos que aseguren la distancia de seguridad.  

¥ Otras fórmulas destacadas para esta temporada serían el 
turismo activo, turismo sostenible y ecoturismo, 
tendencias que ya venían pisando fuerte, indican, y que 
encajará todavía más Òen las nuevas tendencias de un viajero 
más comprometido con el medio ambiente y el planetaÓ. 

¥ Todo parece apuntar, por otra parte, que el viajero nacional 
continuará priorizando los viajes de proximidad mientras se 
mantenga el miedo a nuevos brotes o al futuro económico 
por la pérdida de poder adquisitivo de los hogares. En este 
apartado se menciona también la posibilidad de que prosigan las 
restricciones en algunos contextos internacionales.  
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___La importancia de la comunicación y la promoción 

¥ De cara al futuro, y para dar a conocer la realidad de los destinos, 
se insiste mucho en la importancia de comunicar y hacerlo, 
además, bien. 

¥ Así, ante un cliente ávido de información sobre la seguridad, el 
sector puede dar la réplica y efectuar un esfuerzo de 
promoción que traslade a los turistas, tanto nacionales 
como internacionales, las diferentes medidas y protocolos 
puestos en marcha por las autoridades sanitarias. 

¥ Fuera de nuestras fronteras, además, el mensaje se habría 
de reforzar con los valores propios del país que han 
situado a España en el liderazgo turístico, incidiendo al 
mismo tiempo en otras fortalezas, como son su nivel de los 
equipamientos, infraestructuras y servicios, que más allá de 
circunstancias puntuales, Ònos posicionan mejor que a otros 
países en ese camino hacia la recuperaciónÓ. 

¥ En el plano tecnológico, se remarca la importancia que ha 
tenido la digitalización en el devenir de la pandemia y en la 
gestión de sus organizaciones, sobre todo en lo referido a la 
atención de los clientes y el teletrabajo.  

¥ De hecho, muchas de las compañías han potenciado (y 
acelerado) este capítulo en este periodo crítico por entender 
que se trataría de un excelente aliado, que puede ser clave en el 
futuro Òcomo impulsor y acelerador de la recuperación del sector 
turístico y económico en un contexto complejo e inciertoÓ.  

___Cómo será el viajero en la nueva realidad  

¥ Las nuevas medidas implantadas, que hoy se consideran una 
novedad, formarán parte de la rutina de los nuevos viajeros. 

¥ Seguirían, por supuesto, viajando, aunque como indica uno 
de los expertos, lo harán Òcon el freno de mano echadoÓ. Es 
decir, probablemente el gasto vacacional disminuirá (apreciaciones 
que se confirman en la primera parte de este estudio). 

¥ El nuevo viajero post Covid-19, además, analizará con 
detalle y criterios más estrictos la información relativa a 
los destinos, particularmente la referente a las condiciones de 
seguridad, que será su máxima prioridad. 

¥ Valorará asimismo los destinos más cercanos a su lugar de 
residencia, destinos ÑdicenÑ que puedan ÒcontrolarÓ.   

¥ Por supuesto, el resto de criterios se mantendrán (precio, 
oferta cultural y de ocio, calidad de los establecimientosÉ) 
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y, en poco tiempo, esas medidas que hoy soy novedosas, se 
convertirán en un básico que se dé por supuesto.  

¥ Veremos un turismo más nacional y europeo, debido a las 
restricciones de viaje a otros países y a la mayor seguridad 
de viajar en un entorno más conocido.  

¥ Una vez superada la pandemia, es probable que nos 
enfrentemos ÑrazonanÑ a un cliente más sensibles en 
temas de seguridad y sostenibilidad, pero también con 
tendencia a buscar Òalgo más real, más auténticoÓ.  

¥ El futuro en la prestación de los servicios turísticos, 
además, pasa por ofrecer una mayor flexibilidad y por 
potenciar el valor de los agentes de viajes.  

___El papel de las agencias de viajes 

¥ En el nuevo escenario, el papel de las agencias cobrará más 
importancia, si cabe, principalmente a la hora de orientar a 
los viajeros en materia de seguridad y protocolos sanitarios. 

¥ También existe acuerdo en que la agencia de viajes tiene una 
gran oportunidad de dar a valer su condición de asesor, 
ayudando al viajero en el proceso de compra, Òy si sabemos 
posicionarnos podremos volver a atraer nuestras tiendas a 
aquellos viajeros que un día decidieron otras opcionesÓ. 

___Los patronos de ObservaTUR ante la crisis 

¥ Los patronos de ObservaTUR, en sus opiniones, destacan el 
trabajo que han llevado a cabo en los meses más críticos 
para adaptar sus negocios a la nueva realidad que se impone.  

¥ Primeramente, para ofrecer entornos de trabajo seguros para 
sus empleados y clientes, algo que han hecho todos, ya sean 
empresas tecnológicas, agencias de viajes (Òentre medidas de 
protección general y personal, suman más de una treintena 
acciones específicas tendentes a la prevención del contagio del 
Covid-19Ó), grupos de transporte por carretera (Ònuestros 
protocolos de higiene y seguridad garantizan que el autobús es un 
medio totalmente seguroÓ) o compañías ferroviarias (Ònos hemos 
preparando para poder ofrecer un servicio seguro a todosÓ). 

¥ Y también creando y avanzando nuevos proyectos de cara 
al futuro, ya en el ámbito de los GDS para atender las nuevas 
necesidades con nuevas soluciones tecnológicas, o en el negocio 
de los seguros, reforzado sus productos y servicios para la nueva 
realidad (telemedicina, seguros con coberturas de asistencia y 
anulación por Covid-19). 
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A modo de contexto ________ 1

De acuerdo con los datos de la Encuesta de Turismo de 
Residentes elaborada por el Instituto Nacional de Estadística 
(INE), los residentes en España efectuaron 193,9 millones 
de viajes en el conjunto del año 2019, un 1,1% menos que 
en 2018.  

Las pernoctaciones correspondientes a estos viajes superaron los 
793,9 millones, con un descenso del 0,3%. Por su parte, el gasto 
total asociado creció un 2,4% hasta alcanzar los 48.066 millones 
de euros.  
  
El 89,6% de los viajes tuvo como destino principal España 
y el 10,4% el extranjero.  

Los viajes con destino interno acumularon el 81,8% de las 
pernoctaciones y el 66,6% del gasto total, con un gasto medio 
diario de 49 euros. Por el contrario, los viajes al extranjero 
supusieron el 18,2% de las pernoctaciones y el 33,4% del gasto 
total, con un gasto medio diario de 111 euros.  

Los principales motivos de viaje fueron el ocio (51,7% del 
total) y las visitas a familiares o amigos (34,5%).  

 Fuente: Instituto Nacional de Estadística. Encuesta de Turismo de Residentes (ETR/FAMILITUR). Cuarto 1

trimestre de 2019 y año 2019. òltimos datos disponibles hasta el día 16 de junio de 2020. Datos elaborados a 
partir de la nota de prensa emitida el día 3 de abril de 2020.
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Los residentes en España efectuaron 193,9 millones 

de viajes en el conjunto del año 2019, un 1,1% 

menos que en 2018 



Los viajes de ocio acumularon el 60,1% del gasto total, con un 
gasto medio diario de 66 euros. El gasto medio diario más 
elevado fue el de los viajes de negocios (117 euros).  

Los residentes optaron por alojamiento no de mercado en 
el 59,7% del total de viajes. Estos viajes, que acumularon el 
59,6% de las pernoctaciones, presentaron el gasto medio diario 
más bajo (31 euros). Por su parte, el gasto medio diario más 
elevado fue el de los viajes con alojamiento hotelero (133 euros).  
  
Por trimestres, el gasto medio diario más alto se registró en 
el segundo, tanto para los viajes internos (59 euros), como 
para los viajes al extranjero (137 euros).  

Por su parte, los gastos medios más bajos se dieron en el tercer 
trimestre (41 euros en los viajes internos y 97 euros en los 
realizados al extranjero).  

Andalucía fue el destino del 16,9% del total de viajes 
realizados en 2019, seguida de Cataluña (13,0%) y Comunitat 
Valenciana (10,2%).  

Los destinos visitados en menor medida fueron La Rioja (0,8% 
del total), Comunidad Foral de Navarra (1,5%) e Illes Balears 
(1,7%).  

Los gastos medios diarios más altos se dieron en los viajes a 
Comunidad de Madrid (75 euros), Canarias (72) e Illes Balears 
(69).  

Por su parte, los valores medios más bajos fueron para CastillaÐ
La Mancha y Castilla y León (37 euros cada comunidad) y 
Extremadura (41).  
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La visión de los viajeros 

!
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Previsiones para la 

temporada de verano 2020__ 

Expectativas para las vacaciones (%) 

Seis de cada 10 españoles tienen decidido ya que viajarán esta 
temporada de verano, salvo imponderables. El 21%, además, 
declara estar seguro de viajar. 

El resto de los consultados, algo más del 40%, en cambio, piensa 
que este verano no saldrá de vacaciones: un 8% está seguro de 
ello y el 34% lo considera improbable. 

Por sexos, a la hora de viajar, los hombres se muestran algo más 
optimistas que las mujeres (el 61% cree que lo hará, frente al 
56% de ellas). 

Por edades, los que hacen unas previsiones más pesimistas son 
los más jóvenes (viajará el 51% de los menores de 25 años). Este 
porcentaje aumenta conforme se incrementan los años y aquellos 
que tienen entre 55 y 64 años es donde se da una mayor 
proporción de viajeros (67%). 
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Razones para no salir de vacaciones este verano (%) 

La pandemia está en origen de la inmensa mayoría de las razones 
para no salir de vacaciones este verano: 

¥ El primer argumento es el miedo, motivo expuesto por un 
tercio de los españoles que ha manifestado que se quedará en 
casa. El 20% teme contagiarse, mientras que el 13% restante 
siente temor ante las consecuencias de un posible rebrote. 

¥ La segunda causa (31%) es de índole económica, bien 
ocasionada por el descenso de ingresos (19%), bien por 
prevención ante un futuro incierto (12%). 

¥ La tercera gran razón está relacionada con el rechazo de las 
medidas de seguridad: el 21% considera poco atractivas unas 
vacaciones bajo estas normas. 

Razones para no salir de vacaciones este verano, según 
edad (%) 

El miedo ante la pandemia es la razón con mayor fuerza entre los 
menores de 25 años. A partir de esa edad, decrece su 
significación para volver a convertirse en el primer fundamento 
entre los mayores de 55 años. 

Así, en las edades intermedias (entre 25 y 54 años), los 
condicionantes económicos ganan relevancia situándose por 
encima del temor a la pandemia. Aún así, únicamente en el caso 
del grupo de más edad (los que han superado la edad de 
jubilación) las razones económicas tienen un peso mínimo: sólo 
un 7% aduce este tipo de motivaciones. 
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En cuanto al rechazo de las medidas de seguridad, su mayor 
intensidad se da en dos grupos de edad: por un lado, entre los 
jubilados (34%) y, por otro, entre los que tienen entre 35 y 44 
a–os (29%), siendo en ambas franjas el segundo criterio m‡s 
importante. 

Momento en el que prevŽn volver a viajar (%) 

La mayor’a de los que prevŽn no desplazarse en verano, retrasan 
su primer viaje de ocio al pr—ximo a–o (68%) y un 27% sitœan 
este momento m‡s cerca, en oto–o. Hay un peque–o grupo, 
cifrado en un 5%, que incluso aplazar’a su decisi—n de viajar m‡s 
all‡ de 2021. 
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